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Présentation du secteur professionnel aujourd'hui

Sur quelle organisation repose le développement professionnel dans ce secteur ?

Patrick GAUCI, 

Président de la commission formation et emploi de l'UNEP

Nous avons des enjeux mais pour y arriver, nous avons une organisation interne propre qui permet de répondre à ces enjeux que nous nous sommes fixés.

Je tiens à rappeler que l'UNEP est la seule organisation professionnelle représentative des entreprises du paysage qui sont reconnues par les pouvoirs publics. Elle gère seule la Convention Collective Nationale des entreprises du paysage étendue par arrêté ministériel. Nous sommes votre interlocuteur privilégié dans toutes vos démarches de formation. Nous représentons 20 000 entreprises du paysage. Nous sommes organisés en 12 Unions Régionales et 1 Nationale. Pour activer cette formation initiale continue, nous sommes organisés en 2 niveaux, les Commissions Régionales Emploi Formation (CREF) et une Commission Nationale Emploi Formation dont je vais vous expliquer le fonctionnement en suivant. Les CREF sont des chefs d'entreprises bénévoles. On retrouve les représentants de l'UNEP dans les établissements de formation, auprès du FAFSEA (Fonds Assurance Formation des Salariés des Exploitations Agricoles) du VIVEA puis évidemment on accueille les volontaires intéressés par la formation. Elles sont animés par un responsable du CREF désigné par le Président de l'Union Régionale. Le responsable de la CREF siège en Commission Nationale.

Les CREF de l'UNEP ont pour missions principales:

· On est interlocuteur auprès de la DRAF (Direction Régionale de l'Agriculture et des Forêts) du Conseil Régional et des établissements publics et privés;

· On travaille pour la définition de la politique régionale de la formation;

· En région, on démultiplie les actions qui sont décidées nationalement;

· On organise les sélections régionales des olympiades des métiers;

· O donne notre avis sur les demandes d'affectation de la part libre de la taxe d'apprentissage. Cela nous concerne tous au niveau des projets que vous pouvez nous présenter. Ils sont discutés, présentés, validés ou refusés au niveau des CREF régionales;

· On donne notre avis pour les ouvertures et fermetures de classes. Nous avons un rôle et un avis consultatif. Nous sommes invités à siéger en Commission et avoir l'opportunité ou pas d'ouverture ou d'expansion de telle ou telle classe;


Je préside la Commission Nationale. Il y a 2 représentants de la CREF Régionale, les représentants de l'UNEP à la Commission Nationale de spécialisation, d'aménagement à la CPC, à la FAFSEA, VIVEA, à l'APCITA, à l'ITIA pour CONFOM Cela fait un bon nombre de personnes à diriger et à guider dans leur action. Les principales missions de la Commission Nationale sont:

· D'être l'interlocuteur auprès de la DGER;

· D'être l'interlocuteur auprès des établissements publics et privés;

· De définir la politique nationale de la formation;

· De donner au CREF les outils pour démultiplier ses actions, on va essayer de faciliter le travail en région;

· D'organiser les sélections régionales et nationales des « olympiades des métiers ». Il y a eu une réunion la semaine dernière pour bien préparer les épreuves des prochaines finales;

· D'organiser la collecte et la répartition de la taxe d'apprentissage. C'est par ce travail que ce séminaire a été organisé.

La collaboration est au niveau nationale, l'UNEP et le Ministère de l'Agriculture ont signés en 2004, une convention cadre de coopération qui concerne :

· l'évolution des métiers, des formations et des diplômes;

· l'information et l'orientation;

· la formation initiale des jeunes;

· la formation des salariés;

· la formation des personnels de l'enseignement agricole;

· l'habilitation à collecter la taxe d'apprentissage

Cette convention prévoit des déclinaisons régionales entre les DRAF et les UNEP régionales.

Plusieurs délégations régionales ont déjà signées cette convention de coopération. C'est gérer un comité de pilotage entre l'UNEP et la DRAF pour faire vivre cette convention. On organise des réunions avec les établissements car le but est de l'ouvrir au maximum et d'avoir des discussions plus ouvertes au niveau de la Région pour faire évoluer la formation régionale qui peut parfois être différente des grands axes nationaux comme on n'a pas les mêmes besoins et les mêmes problématiques en région qu'au niveau national. Cela nous permet :

· d'organiser les « olympiades des métiers » qui sont une vitrine très importante de nos métiers aujourd'hui. Nous sommes ouverts à tout autre événement métier;

· de mener des études. Sur la région Midi-Pyrénées nous en avons une actuellement en-cours qui va nous permettre de mesurer et de voir que sont devenus nos jeunes après la formation. Nous sommes venus sur une session 2006 et sur une session 2008 qui nous permet de voir l'évolution de ces jeunes. Où ont-ils été ? Est ce qu'ils ont été dans nos entreprises paysage ou dans les collectivités territoriales ? Est ce qu'ils sont restés dans le métier? Ont-ils fait d'autres formations? C'est tout ce devenir qui nous intéresse pour pouvoir essayer d'établir des plans de formation dans le temps.

· De travailler sur la création de chartes de qualité de l'apprentissage;

· De travailler sur les stages en entreprises pour les enseignants et les formateurs car la volonté est de vous accueillir dans nos entreprises pour peut-être vous montrer aussi comment nous travaillons. Quels sont nos besoins, nos attentes ? et puis vous faire voir quels problèmes concrets nous pouvons avoir.

Voilà le rôle de ces CREF, de cette Commission Nationale d'information. C'est le relais important qui existe dans notre métier. On a besoin de vous, vous avez besoin de nous, on doit travailler ensemble pour faire progresser notre métier et pour réussir les enjeux que nous nous sommes fixés.




