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    Articles récents dans des revues à comité de lecture 

( Mikaël Akimowicz, Charilaos Képhaliacos. Coordonner la construction territoriale par une vision du futur. Les dynamiques d’investissement agricole dans l’InterScot toulousain. Economie Rurale, Société Française d’Économie Rurale, 2018, pp.29 – 50. 

( Jean–Pierre Del Corso, Thi Dieu Phuong Geneviève Nguyen, Charilaos Kephaliacos. Acceptance of a Payment for Ecosystem Services Scheme: The Decisive Influence of Collective Action. Environmental Values, White Horse Press, 2017, 26 (2), pp.177 – 202.

( Ricome Aymeric, Chaïb Karim, Ridier Aude, Képhaliacos Charilaos, Carpy-Goulard Françoise. The Role of Marketing Contracts  in the Adoption of Low-Input Production Practices in the Presence of Income Supports: An Application in Southwestern France, Journal of Agricultural and Resource Economics, 2016, 41(3), pp. 347–371.

( Del Corso J.P., Képhaliacos Ch., Plumecocq Gaël, "Legitimizing Farmers’ New Knowledge, Learning and Practices through Communicative Action: Application of an Agro-Environmental Policy", Ecological Economics, Volume 117, September 2015, pp. 86-96. 

( Del Corso J.P., Nguyen Geneviève, Képhaliacos Ch., "Quelles conditions à l’acceptation d’un dispositif incitatif de politique publique en agriculture ? ", VertigO - la revue électronique en sciences de l'environnement [En ligne], décembre 2014.

( Ridier A., Ben El Ghali M., Nguyen G., Képhaliacos Ch., "The role of risk aversion and labor productivity in the adoption of low input practices supported by the CAP green payments in cash crop farms", Review of Agricultural and Environmental Studies, volume 2013, Issue 02, June 2013, pp 195 - 219.
( Nguyen G., Del Corso J.P., Képhaliacos Ch., Tavernier H., "Rôle de l’apprentissage collectif dans l’adoption de pratiques agricoles visant à réduire l’utilisation de pesticides : une approche par les coûts de transaction appliquée à l’adoption d’une MAET-DCE sur le bassin versant Adour-Garonne", Revue Economie Rurale, n° 333, (2013), p. 105-121. 
( Del Corso J.P., Képhaliacos Ch., "Améliorer la gouvernance territoriale de biens publics environnementaux au moyen d’institutions discursives", Géographie, Economie, Société, 14 (2012), pp. 393-409.

·  Del Corso J.P., Képhaliacos Ch., “Trans-actions discursives et changement institutionnel pour le développement durable : l’exemple de la mise en œuvre d’une démarche transactionnelle dans la formation professionnelle des conseillers en agriculture”,  Revue Economie et Institutions, n° 17, 2nd semestre 2011, pp. 25 à 61.

 ( Ridier Aude, Képhaliacos Ch., Goulard Fr. "Private Transaction Costs and Environmental Cross Compliance In a Crop Region of South-western France”, International Journal of Agricultural Resources, Governance and Ecology, (2011), vol. 9, n°1 / 2, pp. 68-79.

( Ridier Aude, L. Lelli, Képhaliacos Ch. "Innovation technique et institutionnelle en agriculture : l’apport d’une démarche de médiation territoriale pour éclairer une politique publique : le cas de l’eucalyptus en Midi-Pyrénées", Géographie, Economie, Société, 13/4 (2011), pp. 413-432.

( Mosnier C., Ridier Aude, Képhaliacos Ch., Goulard F., “Economic and environmental impact of the CAP mid-term review on arable crop farming in South-western France”, Ecological Economics, (2009), 68: 1408 – 1416.
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Merri Maryvonne, Charilaos Kephaliacos. Nouvelles raisons d'agir des acteurs de la pêche et de l’agriculture. France. Quae, 2016.

   Chapitres d’ouvrages

( Charilaos Képhaliacos, 2018, La tendance à la baisse des prix pétroliers dans le monde : quels impacts en Equateur ? In Becerra, S., Maurice, L. and Desprats-Bologna, S., Nuestro vivir en la Amazonía ecuatoriana: entre la finca y el petróleo, Monoil, IRD, UASB, USFQ, EPN, Quito, pp. 270-272.

( Frédéric Zahm, Charilaos Képhaliacos, Françoise Vernier, Jean-Pierre Del Corso, Vanessa Kuentz Simonet, et al. Evaluation intégrée des mesures agro–environnementales territorialisées  à enjeu ”qualité des eaux” sur la période 2007 à 2011 : le projet MAEVEAU. Rousset, S.; Zahm, F. Eaux et Territoires agricoles : dépasser les contradictions ? Résultats de sept projets de recherche, CGDD, pp.61–70, 2016.

( Gaël Plumecocq, Jean–Pierre Del Corso, Charilaos Képhaliacos. Quel rôle pour les coopératives dans la mise en œuvre de Mesures Agro–Environnementales ? : Une étude comparée de deux dispositifs d’accompagnement en Midi–Pyrénées : conseillers dédiés vs. conseillers de secteur. in Claude Compagnone; Frédéric Goulet; Pierre Labarthe.  Conseil privé en agriculture : Acteurs, pratiques et marché, Editions Quae, pp.31–51, 2015.
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· Kleftodimos G., Gallai N., Képhaliacos Ch., Rozakis S., "Interaction between pollinators and pesticide use in agricultural crops: An ecological-economical modeling approach in South West France", communication à la 11th International Conference of the European Society for Ecological Economics, 30 juin-3 juillet 2015, à Leeds, RU. 
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