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FORMATEURS

innover collectivement

Echanger, mutualiser, innover pour former : le réseau national "Horticulture et Paysage" mobilise les enseignants du technique et du supérieur.

Le réseau thématique national "Horticulture et Paysage" a vu le jour en septembre 2008. Il s’appuie sur le réseau "Horticulture"*, existant depuis 2001 et poursuit son développement. 

Son rôle est de mobiliser les enseignants du technique et du supérieur pour renforcer les liens entre la recherche, la formation et le développement, en partenariat avec les professionnels de l’horticulture et du paysage. 

Il s’agit aussi de renforcer l’ancrage de l’enseignement agricole dans les territoires. 

Le réseau a été créé par la DGER (Délégation générale de l’enseignement et de la recherche) du ministère de l’Agriculture et de la Pêche, dans le cadre du SNA (Système national d’appui) de l’enseignement agricole (cf. SNA). 

Innover collectivement

A la rentrée 2009, le réseau national comptait :

· 200 membres, enseignants et formateurs du technique et du supérieur (90 % du secteur public) ;

· 260 structures de formation (80 % du secteur public), répartis à 38 % dans le quart nord-ouest, 33 % dans le sud-est, 16 % dans le sud-ouest, 10 % dans le nord-est.

Le réseau décline plusieurs missions principales… 

· faciliter des échanges, mutualiser des pratiques et des expériences, innover collectivement ; 

· contribuer à l’offre de formation spécifique proposée aux acteurs de l’enseignement technique agricole, en partenariat avec le SNA ; 

· initier des projets innovants, en partenariat avec les acteurs de la recherche et de l’expérimentation ;

· favoriser les échanges entre l’enseignement agricole technique et l’enseignement supérieur ;

· favoriser la synergie entre les établissements d’enseignement agricole, les services régionaux et la DGER ;

· représenter la DGER en France et à l’international, lors des concertations avec les acteurs de l’enseignement agricole technique. 

Rapprochement école/monde professionnel 

Parmi les événements phares du réseau en 2009, figurent les premières journées nationales du réseau et le séminaire Enfa/Unep.

Les premières journées nationales du réseau ont été organisées du 25 au 27 mars 2009, dans le Finistère, sur les différents sites de l’établissement public local d’enseignement de Châteaulin, Kerliver, Suscinio. 

Elles ont permis de réunir une quarantaine de participants provenant d’établissements publics et privés de l’enseignement agricole technique ou supérieur et de l’éducation nationale, des partenaires du monde professionnel (Sica, de Saint-Pol-de-Léon et Caté pour l’expérimentation), ainsi que des représentants de Plante et Cité, Valhor et l’Unep. 

Cette rencontre a favorisé le débat autour de la professionnalisation de l’enseignement et du rapprochement école/monde professionnel. L’importance du développement de l’expérimentation in situ comme outil pédagogique a été soulignée. 

Dans le cadre de ces journées, une convention de partenariat a été signée entre 5 lycées horticoles bretons (CREPA) et l’Agrocampus-Ouest sites d’Angers et de Beg-Meil. Il s’agit d’un outil facilitant la mise en commun des compétences.

Professionnalisation de l’enseignement

Objectif majeur : travailler sur la professionnalisation de la formation des acteurs de l’enseignement. 

Des axes de formation ont été proposés, après validation auprès d’un groupe d’enseignants et d’un réseau d’enseignants chercheurs, en collaboration avec l’inspection du secteur de l’aménagement paysager. 

SNA (Système national d’appui de l’enseignement agricole)

Le SNA est un ensemble de ressources et de personnes mis à la disposition de l’enseignement agricole pour impulser son évolution et accompagner son adaptation aux changements politiques, éducatifs, sociaux, économiques, techniques…

Il se compose de trois niveaux d’acteurs…

· Les établissements nationaux qui ont une mission d’appui à l’enseignement : l’Agrocampus Ouest, site de Beg Meil ; la Bergerie nationale de Rambouillet, l’école nationale de formation agricole de Toulouse ; l’Agrosup de Dijon et son institut Eduter ; Montpellier SupAgro, site de Florac.

· Les réseaux nationaux thématiques et géographiques qui ont pour rôle d’initier, de coordonner, d’expertiser différentes actions ciblées dans leurs domaines de compétences, puis de relayer vers la DGER.

· Les missions nationales des Délégués régionaux ingénierie formation (DRIF) et Délégués régionaux technologie information communication (DRTIC) qui travaillent sur l’emploi, les compétences, les besoins en formation, la rénovation des diplômes.

Partenariats et collaborations

Régis Triollet, animateur, esquisse les nombreux chantiers qu’il met en place pour le national du réseau thématique national "Horticulture et Paysage".

Quels sont les projets en cours pour fin 2009, début 2010 ?

Les chantiers actuels du réseau thématique national "Horticulture et Paysage" tournent autour de plusieurs projets. 

En premier lieu, il s’agit de poursuivre la construction du réseau, notamment au travers de rencontres régionales, de séminaires et de colloques. Nous travaillons également à la valorisation du patrimoine vert des établissements d’enseignement, dans une démarche de développement durable. Le réseau sert d’appui à l’émergence et au suivi d’expérimentations au sein des établissements d’enseignement et des exploitations. 

Un projet est en cours pour la construction d’outils pédagogiques innovants, en particulier une série de DVD sur la gestion différenciée, en collaboration avec les éditions Educagri. 

Le réseau national joue aussi un rôle d’interface entre la plate-forme Plante & Cité et les établissements d’enseignement. 

Nous souhaitons aussi développer des partenariats avec les pays du Sud et nous avons commencé avec un projet d’échange de stagiaires en Egypte. Nous débutons un projet de collaboration entre les établissements de la région Ile-de-France et la compagnie de cirque "Ici", dirigée par Johann le Guillerm. Celle-ci travaille sur un spectacle autour de la notion de point d’équilibre et de mouvement, mettant en jeu la croissance de végétaux. Enfin, nous organiserons le séminaire annuel du réseau thématique "Horticulture et Paysage", du 27 au 29 janvier 2010, au sein de l’EPL de Lyon Dardilly-Ecully et du Lycée horticole de Lyon-Pressin. 

En complément des conférences et ateliers sur le thème "Eau et végétalisation", plusieurs visites sont proposées : roseraies Meilland, station expérimentale Ratho/Serail, parc de la Tête d’Or, berges du Rhône. 

Une intervention de Plante et Cité, de l’Unep et de la plate-forme Echopaysage sont prévues.
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